



蔬菜大棚助脱贫



一个挨一个的蔬菜大棚。

□文/本报记者 尹晓玉
实习生 刘净旂
图/本报记者 李林润

初冬时节,走进舞阳县马村乡蔬菜大棚种植基地,只见各类蔬菜新鲜翠绿。为发展集体经济,自去年10月开始,马村乡通过土地流转,建设了240座蔬菜大棚,采用“政府出资、村里管理、村民受益”的形式,助力脱贫攻坚。

政府投资建

11月26日上午,记者来到舞阳县马村乡万亩蔬菜产业扶贫基地。一排排蔬菜大棚内,油麦菜、芹菜、茼蒿、广东菜心等各类蔬菜长势喜人,村民们正在大棚内忙碌着。

2018年10月以来,舞阳县马村乡党委、政府响应上级号召,为助力脱贫攻坚,着力打造产业种植园区。计划总投资8000万元,规划流转湾王、尚张、乔庄及周边村庄土地10000亩,其中发展大棚蔬菜种植2000亩、绿色蔬菜种植3000

亩、经济作物种植5000亩。项目建设后可年供应时鲜蔬菜4万吨,实现产值1.2亿元。

目前,园区已完成投资1200万元,建设蔬菜大棚240座、育苗棚1座,配套新建道路9400平方米、管理用房800平方米、新打机井12眼、栽植绿化树1500株。

高科技手段管

相比传统的粗放型农业生产方式,马村乡的蔬菜大棚更像一个精细的生产车间。在这里,通过科技手段,让蔬菜在电脑监控下成长。

在一座种植了芹菜的大棚内,记者看到,棚顶安装了一个无线传感器,可实时采集和传输大棚内的温度、湿度、光照、二氧化碳浓度等环境参数,还能检测棚内的病虫害、农药是否超标等,并及时地通过电脑、手机将这些信息传递给管理员。

“现在棚内的温度是12.5℃,刚刚好。”技术人员打开手机查看后表示,利用这些高科技手段,时刻都能了解大棚内的各种

情况。

另外,在一些大棚里,还安装了一排水管,技术人员介绍说,这是全自动喷水器,只要拧开开关,就能自行浇水。“科技发展了,干活也省事了。”正在干活的农户华明礼告诉记者,有高科技做保障,农民轻松多了。

助力脱贫攻坚

为助力脱贫攻坚,帮助各村发展集体经济,马村乡将已建好的240座蔬菜大棚中的100座,交给合作社经营,合作社定期给该乡集体经济薄弱的村庄和贫困村分红。并将另外的140座蔬菜大棚交由5个行政村管理,收益作为村里的集体经济收入。

华店村分包了47座蔬菜大棚,该村村支书告诉记者:“乡政府出资把蔬菜大棚和各种基础设施都建设好之后,交给村里管理,收益作为村里的集体经济收入。这是一个‘乡政府扎本,村里管理,群众受益’的好模式。俺村分包的大棚里,种了近16亩芹菜,预计产量可达20多万斤,将在12月中旬上市。按照6毛钱一斤对外批发,村集体经济就能收益十几万元。村集体有了收入,村里的发展会越来越好。”

蔬菜大棚不仅能助力村集体经济的发展,还切实带动了村里的贫困户脱贫。华店村村民李正非身患残疾,不能外出务工。“在这里干活,一天能挣六七十块钱。有活就来干,机动灵活,改善了家里的生活条件。”李正非说。像李正非这样在蔬菜大棚干活的贫困户还有很多,借助蔬菜大棚的机遇,通过力所能及的劳动,这些贫困户正走在脱贫的道路上。

工地围挡穿“绿衣”



一处施工工地的绿色围挡。

□文/图 本报记者 姚晓晓

“现在的施工工地真是大不一样,围挡全部是绿色的,就像草坪一样,看上去既环保又温馨。”11月26日上午,家住市区长江路的市民张女士告诉记者。

在长江路西段一工地,记者看到一面绿色围挡上,只见白净素雅的卡通图勾勒出的大树、飞

鸟、白云等形象,很有艺术感,一股人与自然和谐相处的文明之风扑面而来。

该项目负责人黄先生介绍,这种绿墙围挡铺设的是仿真人工草皮,草长在两厘米左右,不仅不容易褪色,还可以起到防尘降噪的效果。“前几年围挡都是用的喷绘,虽然价格便宜,但容易褪色,每年还得换两三次。而这

种绿墙围挡则可以重复使用,而且视觉效果更好。”黄先生说,自从今年给工地的500多米围挡穿上“绿衣”后,颜值立马提高了,很多年轻人走到这里都爱拍几张照片,很大程度上提高了企业的自身形象。

市创文办市容市貌处相关负责人告诉记者,根据建筑工地扬尘污染整治的相关要求,所有建筑工地都要设置围挡,但之前的喷绘围挡质量良莠不齐,而且商业广告扎堆,很大程度上已经对市民造成了视觉污染。今年3月份,市创文办会同市住建局和扬尘管控部门,首先在几个大型工地推广这种绿色围挡后,取得了非常好的效果。现在开工的工地,全部都是这种绿色围挡,上面设置未成年人思想道德建设、社会主义核心价值观、讲文明树新风等七八种公益广告。

单双号限行 公交车免费坐

本报讯(记者 张新锐)11月26日,记者从市公交集团获悉,11月27日至11月30日,我市实行单双号限行期间,市区城市公交车免费乘坐。

19条城市公交线路(100路A、100路B、101路、102路、103路、105路、106路、107路、108路、109路、111路、112路、113路、115路、116路、118路、121路、201路、202路),全程免费

乘车。

市公交集团温馨提示广大市民,在免费期间由于乘客较多,为保证市民出行安全顺畅,建议老年人及不上班的市民,尽量错开高峰期乘车,优先保证上班、上学等人员顺畅出行。请市民自觉遵守前门上车、后门下车的乘车规则,文明礼让,排队上车,共同维护乘车秩序。严禁携带“三品”乘车,保障公共乘车安全。

广泛发动志愿者 宣传消防安全



外卖小哥的车后也贴着消防安全宣传标语。

□文/图 本报记者 陶小敏
实习生 王嘉明

“您好,您的外卖到了,同时附送您一份消防安全宣传册。”11月26日,市民王女士在收到自己点的外卖时,同时收到了一份消防安全宣传册。据了解,11月是我市消防安全宣传月,为提高全民消防安全意识,维护全市火灾形势稳定,市消防救援支队联合外卖公司打造了移动“消防宣传站”,入门入户进行宣传。

11月份以来,我市先后成立第二批外卖骑手志愿者服务队和第一批共享单车志愿者服务队。外卖骑手志愿者服务队在送外卖时,同时送给居民一份消防安全宣传

册,成为一个个“移动消防宣传站”;共享单车志愿者会骑着挂着“防范火灾风险 建设美好家园”消防宣传内容的单车行走在大街小巷。

此外,市消防救援支队还联合城市管理部门、保安公司等成立志愿服务队,向全市城市巡逻车和洒水车配发灭火器和水带水枪,利用其不间断巡逻执勤和作业的特点,充分发挥其“灭火 宣传 巡逻”职能,真正实现发现快、到场快、处置快,有效提升初期火灾的扑救能力。

市消防救援支队相关负责人表示,下一步,他们将发动更多志愿者参与到消防安全宣传活动中,形成“人人参与防火”的意识,并持续开展消防安全宣传活动。

图片新闻



为做好园林树木冬季养护管理,11月22日至26日,市城管局园林绿化养护中心对市区道路的3.9万余棵行道树进行了涂白。

本报记者 朱红 摄